

# 一场比赛26万人报名!

## 马拉松“长热”三问

26万!你没看错,这是一场马拉松比赛的报名人数。日前,2024无锡马拉松公布数据,有超过26万人报名,创造了国内马拉松赛报名人数的历史新高。

惊叹之余,也给人们留下了一串问号——马拉松赛事为什么一签难求?路跑热为何能够穿越周期持续增长?中国路跑赛事和产业如何在高速发展规范前行?

### 马拉松为何一签难求?

“中签就像中大奖一样!”来自广州的跑步爱好者谢仲仪在朋友圈发布了中签无锡马拉松的截图,引来一众朋友手动点赞加实名羡慕。

根据组委会公布的数据,2024无锡马拉松总规模为33000人,其中马拉松项目22000人,半程马拉松项目8000人,欢乐跑项目3000人。赛事共吸引了265920名选手报名,包括马拉松项目141983人,半程马拉松项目106717人,欢乐跑项目17220人。

而根据组委会的统计,2023年无锡马拉松参赛规模同样是3.3万人,共有11.5万人报名,一年之后,报名人数翻了一番还多。

无锡马拉松主办方表示,预料到今年报名人数会比较多,但没想到大家热情如此高涨,这说明随着健康理念的提升,现在跑步的人越来越多,同时这也是跑友们对无锡马拉松办赛、服务的认可,希望大家能在无锡跑出好成绩。

“经过几年疫情,很多人都停下忙碌的脚步去关注自己的健康,多了很多跑步的人,我也是其中之一。出名的赛事越来越多人的报名,中签率自然就低一点了。”谢仲仪说。

事实上,去年以来,北京、上海、广州、深圳、厦门、无锡等热门马拉松,凭借成绩直通的选手以及忠实跑者占比越来越高,中签正成为低概率事件。

例如,2024厦门马拉松全马3万个名额中,通过成绩直通的就达到了将近2万人,此外还有近1500名“永久号”直通,总计占到了名额的71%。而无锡马拉松全马22000个名额中,成绩直通和“挚爱直通”占比超过60%。

去掉直通名额后,各大马拉松的中签率纷纷跌破10%,无锡马拉松更是不到3.5%。

### 路跑热为何能穿越周期?

从1981年首届北京国际马拉松比赛以来,路跑赛事在我国落地生根已经超过40年。2010年以后,路跑热更是进入了爆发期,中国田径协会公布的数据显示,全国马拉松及相关路跑赛事从2014年的51场增长到2019年的1828场,5年增长30多倍。虽然疫情期间大规模赛事受到了影响,但2023年,路跑赛事快速恢复,全年全国共举办路跑赛事580场,参赛总人次达550万。

路跑赛事穿越周期的“长热”已经成为中国体育产业最受瞩目的现象之一。越来越多人参与路跑运动,反映了人们对健康的追求,体育运动正在成为更多人的生活方式。而各地乐于举办路跑赛事,一方面是满足越来越多跑步爱好者的需求,另一方面也是看中路跑赛事具有的城市营销、带动消费等功能。

正是这样的良性互动,推动着路跑产业不断向前。近年来,中国的路跑从赛事数量、参赛规模、办赛能力和竞技水平上都取得了长足进步。

中国选手杨绍辉在日本福冈国际男子马拉松赛上跑出2小时7分9秒,将何杰3月在无锡马拉松赛上创造的全国纪录提升了21秒。此前已尘封15年的男子马拉松全国纪录一年之内两度被刷新。

中国田径协会副主席蔡勇表示,路跑正逐渐成为城市生态和体育文化的一部分,成为各个城市吸引游客、促进消费、塑造城市IP的重要舞台。

据无锡马拉松组委会统计,2023年,“锡马”沿途共有27.3万名观众观赛,其中41%是外地观众,而超过七成的外地观众会提前来到无锡。无锡马拉松期间,参赛选手和观众在餐饮、住宿、交通、旅游等方面为当地带来了可观收益。

无锡市大数据管理局的数据显示,估算赛事产生餐饮经济效益6960万元、住宿经济效益11661万元、交通经济效益600万元、旅游经济效益209万元、赛事展位销售额50万元,共带来约1.95亿元的经济效益。



### 如何在高速发展规范前行?

经过多年发展,国内城市路跑赛事的竞争组织、医疗和后勤保障、交通管控等方面已经有一套较为成熟的标准并在不断完善。然而,随着赛事数量的增长,部分赛事也出现了一些问题,比如赛事工作车阻挡了选手的冲刺,完赛物资发放现场出现混乱,佩戴他人号码簿“替跑”等。

中国马拉松要在发展中规范前行,需要整个行业管理者、从业者、参与者的共同努力,对标高质量发展的要求,科学规范、加强监管、优化服务、推进发展。

协会层面,为规范对路跑赛事运营公司的管理,2021年起,中国田径协会着手建立路跑赛事监管体系,以“协会-省级-地市级-县级”为架构设计,覆盖四个层级。2022年,在32家省级监管单位中,有25家建立了地市级监管单位。2023年,有29个省级监管单位建立了地市级监管联系机制,占比91%。

近期,中国田径协会也在酝酿对运营公司管理政策进行修订,将进一步明确针对中国境内路跑赛事和协会认证路跑赛事的运营公司资质要求,完善准入和公示机制。

中国的路跑产业必须要度过“野蛮生长”的阶段。作为从业者来说,规范办赛是底线,像无锡马拉松一样,要相信用心的精细化服务一定能创造惊喜。而对于赛事参与者来说,在PB(Personal Best,是指个人最好成绩)之外,也许更重要的是在奔跑中寻找健康、快乐与人生的意义。

(据新华社报道)

